

■ 南昌

洋水河断想

当第一次来到南江，看到江水在峡谷中不紧不慢从眼前流过的那一刻，我感到了时间的遽变。眼前的南江河充满野性，虽说是第一次相见，却似曾相识，像久未谋面的故人让人感到亲切。那一刻，我仿佛回到了童年，回到童年时代的那条小河边……

儿时的那条小河它流经之处，是云贵高原上一条风景秀丽而宁静的一条峡谷。这条峡谷的一些狭窄处，只见两侧的山脉高耸万仞，笔直的崖壁上嶙峋的树根盘根错节，突兀地立在蓝天下。缓坡处则从林荫密，藤萝缠绕，鸟声清脆。清澈明亮的河水时而急流，时而轻漫。此时，身处这样的环境中，恍若置身于一幅山水画的长廊之中。奇异的自然风光每每在下一个转弯的地方给人们带来一个又一个惊喜。当年的矿山就倚河而建，这条河就从这座矿山中间穿越而过，不知不觉它就带走了沿岸百姓和矿山人无数个春秋。童年时，适逢暑假，整个夏天这条小河就是孩子们的乐园。午暑正盛，知了在林荫间聒噪，四下寂无人声，这一切正好催人入睡。大人们吃完午饭碗一丢就上了床，不需要一支烟的功夫就酣然入睡了。而此时小伙伴们们的魂魄却早已被家门口的这条小河勾了去，蹑手蹑脚地溜出了家门。才出家门没几步，就疯一般地朝小河狂奔，张牙舞爪地庆祝又一个愉快下午的到来。宽阔的河滩上顿时一片喧嚣：尖叫声、呼喊声、争吵声，“狗刨艇”式的双脚打击水面时的“扑通扑通”声，这些声音在昭示着又一个愉快假期的开始。林中歇息的小鸟也停止了啼鸣，引颈观望着眼前的一切。只有不知疲倦地鼓噪，把炎热的夏天渲染得更加浓烈了。这条河，在孩子们眼里就是天堂，他们从当午一直玩到黄昏，整个河滩上传来的都是他们不停地叽叽喳喳的欢笑声，使这条深谷在最火热的夏季充满了生气。枯水季节，这条河其实就是一条小溪。在一些浅滩处，垫上几块石头就可以鞋不沾水地过去了。在一些水深的地方，孩子们站在水里都可以探出头来。河水清如山泉，当地的百姓赶着马儿过河，在马儿低头吮水时，自己也会在一旁掬一捧河水解渴。人畜同饮一河水，这样的场景现在再也看不到了，因为它只属于那个时代。当年，如果说这条河是一半河水一半鱼虾，一点也不为过，赤脚踏河，脚底经常会不经意间踩到鱼儿。矿山人用一种叫做撮网的捕鱼工具，一人把撮网放在水中，一人在十步开外的上游用一根竹竿使劲击打水，然后就往下面的撮网中赶。估摸着离撮网还有一两米的距离，这边就抬网了。只见两三网间如烟花四溅般，无数的鱼跳在身上、脸上，一网能起上百条，只用两网，就是满满的一桶。这些鱼大多是清一色的身上带有彩虹般的竖纹，当地人称之为“火闪鱼”。这种鱼肉质细嫩味美。

这条河流的旅程并不长，在它流向茶园坡之处不远，就汇入到另一条河流——清水河里去了，从而阻断了它原本想浩浩荡荡自进入乌江大河的梦想。即使这样，这条河流也曾给沿岸带来过绮丽的风光，灌溉了沿途的田园稼禾，滋养了生活在这条深谷中的人们。据当地长者描述，这里曾经就像是陶渊明笔下的桃花源。仲春时节，小河两岸层层梯田里，会有从广东潮阳远道而来的老农在田间教当地百姓插秧。有从南方飞回来的燕子在头顶上欢快翱翔，阵阵山歌在山间回响。河中那两部水车在雏菊般的浪花中“吱呀吱呀”地旋转着，把一只古老的民谣一直唱响了好久好久。绿柳拂岸，暖暖的春风掠过山岗，掠过深谷，掠过河面，漾起皱折般的波纹，阳光下，这些波纹中闪烁着宝石般耀眼的星星点点。到了夜晚，满天的星空下，水中蛙鸣声此起彼伏，相互呼应，整个峡谷中奏起让人陶醉的小夜曲。在收获的季节，河流两岸一片金黄，沉甸甸的麦穗在风中摇曳，相互摩擦发出阵阵悦耳的“沙沙”声。鸟儿们就在这一片麦浪中沉浮隐没。……

寒来暑往，昔日的小河不再丰腴，它载着当年飘荡在晴空之下那些儿时的欢笑声渐渐远去，再也回不到从前。小河之水带着新时代的气息继续一路向前。

■ 姜纪云

魅力贵州

的神奇境界中。远眺，群山若隐若现，近望，树木浓淡相间，一切都是那样的幽深莫测。时不时飘来新鲜泥土的气息，花枝上绽出的新蕾正挂着晶莹的露珠，沁人心脾，就连空气里也充满了阵阵的清甜和芳香。

这些日子，峡谷的春天是最美丽的。那漫山遍野的新绿中仍然点缀着红的、黄的、白的、紫的、蓝的……各种浓淡不一的色彩，数不清的各种奇花异草，随意地生长在羊肠小道旁、山崖边、树林里，那么茂密、茁壮。在这无与伦比的大自然中，是最美丽和最顽强的生命力的象征。那鲜艳奇丽而又毫无人工矫揉造作的点缀铺排，是任何最优秀的画师和园林设计师都难以再现出来的，可谓是巧夺天工。在山崖的陡峭中部悬挂着一支川流不息的大瀑布，长年不息地奔腾着，从崖缝中倾泻而下，一泻千里。山崖下的花艳丽人，是进入春天特有的象征。而在山崖的顶端上，一簇簇火红的山茶花正傲然地怒放着，显示着生长在这片土地上的人们不畏困难、顽强拼搏的精神。

魅力贵州，山中有水，水中有山。山水美、水美、人更美……当改革开放的春风吹拂着神州大地的時候，1981年出生的我正沐浴在党的阳光下成长，见证了改革开放的春风吹绿了家乡的山山水水。

泥泞的田间小路蜕变成蜿蜒而整齐的村道，破旧不堪的小矮土墙茅草房升级为令人羡慕的一排排整齐、错落有致的漂亮楼房、小别墅和居住小园。人力车、马车、摩托车、自行车更换成便捷高速的小轿车、越野车……2000年金秋时节，我有幸来到贵阳市念书。想想那时候，要回一趟老家得费很大的周折，从老家毕节市纳雍县到贵阳市要用一天的时间才能到达，而且要在早上天还没有亮就得起床，估摸着黎明五点来钟的样子，路上顺利的话，到贵阳市已是晚上七八点了，真是两头一抹黑。俗话说得好：“要致富，先修水、



■ 远望家山 陈默海 摄

■ 郝飞

因为热爱

周末，陪着宝宝看动画片《摇滚藏獒》。剧中勇敢善良的藏獒波弟，面对爸爸的阻挠，他坚持去追寻自己的音乐梦，因为他热爱音乐；面对他人的嘲笑，他乐观以对，没有懈怠，因为他热爱音乐；面对猫王的刁难，他没有怨言，反而弹起充满激情的《垃圾车之歌》，因为他热爱音乐。最终，他克服重重困难，实现了自己的音乐梦想——获得心目中的摇滚猫王同台演出的机会。

时不时的，我便会哼出剧中藏獒波弟和猫王共同演唱的单曲《热爱》：我们以苦为乐 我们要与勇者为伴 凭着一把破吉他也能把世界改变 一直走……

我在想：为了热爱的梦想，不抱怨、很乐观的小藏獒坚定不移地朝着梦想出发，它带给了我们勇气，它告诫我们：无论遇到什么艰难险阻，都应该乐观地面对生活。只要我们永不放弃，就一定会有收获。

在一档综艺节目上，薛之谦说：“我的梦想，也曾经被别人握在手中，狠狠地捏碎过。小时候我发现这个世界不公平，长大后我发现这个世界就是不公平的。但不公平是好事，因为它会让你变得更加努力。”其实，在我看来，不是世界不公平，而是自己比我们更加努力，别人的付出比我们更多。不要仅仅只看到别人的成就，更要看到别人经过的苦难。

青春是一首美丽的歌，挫折和故事都在歌声中交错，最终交织成永生难忘的旋律。我们应该学习《摇滚藏獒》中的藏獒波弟，只要自己坚定自己热爱着的热爱，就以坚韧不拔的毅力，脚踏实地，全力以赴，不让生命留遗憾。因为热爱，所以无悔！

磷苑 第1239期

得多姿多彩。这都是改革开放的结果。

这些年，电脑网络也延深到了农村。一些农民学会了上网购物，开启了农村“淘宝”的财富之门。发电子邮件、QQ、微信、视频等，为人们的生活、交往带来了更大的便利。过去想也想不到的网上购物，如今已成了家常便饭。

特别是党的十九大以来，党领导的各项事业均取得了长足发展。脱贫攻坚取得新突破，民生改善取得新成效，人民群众得到了看得见、摸得着的实惠，不断满足了人民日益增长的美好生活需要，让人民群众有了更多的获得感和幸福感。祖国不只在交通、通讯以及国际地位的不断提升，体味着新征程中奋斗者的芬芳和豪迈，安享着国泰民安、欣欣向荣、蒸蒸日上的静好岁月。

当下，中国赢得了世界的尊重和礼赞，在国际舞台上完美地展现了一个有责任、有担当的大国风采。作为青年一代，我们需要继续发扬艰苦奋斗的精神，经受得住各种复杂形势的考验。我们需要自觉肩负起新时代赋予的新使命，认定目标，克难攻坚，争当祖国各条战线上奋发图强的排头兵。我们需要继续发扬奋斗者精神，始终如一、持续坚持、砥砺前行在决胜全面建成小康社会的路上，为夺取新时代中国特色社会主义的伟大胜利、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强保障。在近七十年波澜壮阔的社会主义革命和社会主义建设道路上，尤其是四十年来改革开放所取得的巨大成就无不证明，在中国共产党的坚强领导下，我们的国家完全有能力对在发展过程中出现的各种问题进行自我净化，祖国将在新时代的征程中会更加繁荣昌盛。

新时代新征程，新作为新跨越。让我们在同追梦的新征程中，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，持续以真挚的爱国热忱、敢为人先的精神投身国家改革开放的事业中，坚定信念，砥砺前行，在融入国家发展大局中实现贵州更好发展，共同谱写中华民族伟大复兴的时代篇章，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而团结奋斗！

■ 文娅西

不忘初心向未来

我是开磷的矿二代，从小喝着洋水河的水，听着父亲的井下故事长大。父辈们大多是在上世纪六十年代初期，从全国各地来到了磷矿。他们在安全防护措施十分欠缺的条件下，抡锤挥镐，打眼放炮，开动T2机和矿车把磷矿石从黑黑的矿井运出来，用血肉之躯支撑着国家四化建设。在我的脑海中，他们是最可亲可敬的开磷建设英雄，他们身上有永不磨灭的奉献精神。

和大多数开磷矿二代子女一样，我在开磷子弟小学、中学毕业后，选择了开磷技工学校深造。1991年10月毕业的这一届矿二代全部分配到正在初始建设中的息烽重钙厂。临行去小寨坝参加工作的这一天，父亲在洋水火车站给我送行，他拍拍我的肩膀：“好好干！”

1991年，正逢开磷从磷矿开采向磷加工发展的全新转型期，一切都是摸着石头过河。第一套2000吨/年黄磷装置刚投产成功，4万吨/年重钙装置正在建设。黑神庙马鞍山上全是新鲜挖掘出的黄泥，人们每天都是踩着泥泞路上下班，条件十分艰苦。没有宿舍，先租农民的房子住。虽然困难重重，但挡不住大家的建设热情！没有接触过磷化工的我，不懂就问，向调来的专家请教，向外面的化工厂学习。1992至1993年期间，广西鹿寨、云南云磷、安徽铜陵、广东湛江，到处都有开磷去学习的人员，我被派到最近的安顺去学习化工分析。那个时期，因为回来就要马上试生产，每一个人都必须在自己的岗位上独立面对问题、解决问题，所以学习的人员相当自觉勤奋、如饥似渴。记得在老硫酸装置、水汽车间75吨锅炉试运行的那段日子，我们这些20刚出头的男女青年满腔热血，点火、控温、液位、压力，每天从装置底部跑到装置顶部，要跑数十趟，为了让装置运行成功，大家坚守岗位，有的长达一个星期时间。

1994年到1996年，是磷化工起步最艰难的日子。装置不配套，低产量、高消耗、工作环境恶劣，特别是硫酸车间的工人，灰色的工作服裤腿上、背上总是染着硫酸渣的铁锈红。路边、办公区密密麻麻堆放着卖不出去的产品。为帮助重钙厂销售产品，有段时间，每个职工领取了两袋产品去推销，职工的工资收入相当低。这段时间，没有信心的人开始离开了，也有很多人仍然选择留下，在低迷中艰难守业，我就是其中的一员。

1997年是让重钙厂人值得记住的一年，这年，应当说重钙厂是重振旗鼓的一年。新任的厂领导对重钙厂的机构、人事、分配制度进行了一系列改革，实行基本生活费加计件工资制，实行同工同酬，依法治厂。一系列改革举措，让守业的人们看到了希望，大家积极性充分调动了起来。1997年生产重钙6万吨，1998年生产重钙8.8万吨，1999年生产重钙11.4万吨，产量超过设计生产能力。职工工资由原来的三五百元，上涨到上千元。这一年，我与另一名矿二代女工成婚，厂里的兴旺和收入的增加，让我们对幸福生活充满了向往。

1997年重钙厂虽然打了翻身仗，但前进的道路依然曲折。单靠原有的装置和设计能力，肯定是要被淘汰的，只有扩大再生产和发展壮大，才能让开磷在市场上立足站稳。为此，重钙厂发出号召，让职工同心协力，共渡难关。那几年，我们一家和重钙厂其他职工一样，连续领几年80%的低工资，还将家里的余款拿出来，支持股份合作发展。大家心往一处想，劲往一处使，勒紧裤带挤出资金支持企业渡难关。当时还实行了减员增效的改革举措，我身边的一些40岁左右的老职工就去办理了内退手续，部分职工下了岗。当时，我因休产假，也加入待岗的队伍里。

1999年7月，6万吨磷酸一铵装置建成投产，我有幸参与到生产单位参与磷酸一铵的生产中。刚生产时，装置喷出的磷酸一铵晶体不稳定，出来的料大部分是板结的，像水泥块，皮带岗位每隔1米就要1个人守着，人们不停将皮带上的板结料刨下来，装袋回收，平均每人每天收废料进袋就有一千多斤。指标稍微控制不好，磷酸和氨就会在管道、罐中板结，直到全部堵死。板结要立即清理，大家立马拆螺丝、卸管子、卸罐子，有时拆卸开来，里面的反应物流到地面，地面也马上板结。我记得当时不分什么男人女人，不分什么主任工人，只要力气还在，有什么工具就拿什么工具，铁锹、铲子、二锤、钢钎等拿起就冲，挥汗如雨地敲打板结化。大家都在和时间赛跑，力争分秒。有的同志冒着60度的余温钻进罐内进行清罐，汗水瞬间蒸发出来，全身衣服湿透，不到5分钟必须换另一人进去接着清理。技术员杨贤钻进罐内清理，硬是咬牙多坚持一会儿，结果出来后虚脱无力。下料仓经常堵，班长蔡隆祥抡起二锤去拍打，因为经常甩二锤用力过度，造成腰部疼痛难忍。当年干部职工为什么这样拼呢？因为这是新引进的项目，是相对黄磷和重钙的另一种全新产品，是否能见效，是否能翻身，能否让重钙人过上幸福日子就靠它了，大家期待的眼光盯着它。就是在这样的拼搏和坚持中，在运行中不断发现问题和解决问题，在反复改进和调试中，终于生产出雪白的磷酸一铵。看着像雪一样飘下来的产品，大家相拥一起喜极而泣。同舟共济搏风浪，艰苦奋斗渡难关。磷酸一铵实现了当年开工、当年竣工、当年投产、当年获益的目标，被誉为“工期最短、投资最省、见效最快”的“三最”工程。同时标志着开磷重钙厂走上了发展多元化产品之路。

现在，磷化工系列装置已建成30年了，我的一些同学加入到开磷的营销队伍，到全国各地推广开磷产品。一些同学成了化工设备的守护神，一些同学成为某些产品的领军人物。但大多数还是摸爬滚打、甘苦与共地奋斗在磷化工战线各个平凡的岗位上，默默坚守，几十年无怨无悔……

有些记忆早已淡然而去，而有些记忆却越积越厚，甚至刻在了脑海之中。磷化工几十年的发展，有我们艰苦创业的悲壮，有我们对事业的执着，有我们对生活的热爱。这里包含着矢志不渝的初心，有我们朝着理想奋斗的不倦情怀。在这里，我们受到的特殊磨练和考验，练就了我们坚韧、耐劳和团结协作、勤奋向上的精神。回望过去，一串串坚实的脚印不断激励着我们前进的动力。展望未来，我们有信心披荆斩棘，乘风破浪，创造明天新的辉煌。

